

上海37家市级医院共同开启「市民健康科普宣传周」和「医院开放日」活动

■本报记者 唐闻佳

由上海申康医院发展中心主办,37家市级医院共同参与的第五届上海市级医院“市民健康科普宣传周”和“医院开放日”活动日前拉开帷幕。

加大专业供给,打造权威健康科普盛宴

近年来,申康中心携手市级医院加大优质专业健康科普资源供给。今年7月至8月,申康中心开展了第三届“新声说健康”十大优秀科普视频评选活动。

9月10日至15日,申康中心组织市级医院权威专家做客云上科普讲堂,每日聚焦一个健康话题,就医疗技术发展新趋势、肿瘤综合治疗新模式、急危重症诊疗新理念、器官移植医疗新进展、护佑心理健康新观念、海派中医药新特色等内容推送6场专题直播。

“申康科普周”公众号等平台开展健康科普视频展播,每日推送市级医院原创科普短视频。活动期间,各市级医院还将结合医院特色,围绕疾病预防、临床科技创新、智慧医疗、友善医院建设、医学人文等话题开展系列科普活动。

“医院开放”回归,体验惠民就医服务

9月9日至15日,37家市级医院还基于专科特长开展“医院开放日”活动,邀市民代表走进医院,参观院史馆、实训基地,观摩医用机器人等新医疗设备、技术的应用场景,走进科室参与“跟岗行动”,近距离了解医院工作,消除就医疑惑,切身感受市级医院为改善患者就医体验所作的各项工作。

活动期间,各市级医院还准备了丰富的互动活动,比如上海中医药大学附属龙华医院组织参观中医综合治疗中心,复旦大学附属华山医院推出智慧门诊体验中心科普讲堂。

聚焦5个重点环节,倡导“就医新体验”

为进一步解决群众看病就医的急难愁盼问题,申康中心近年来大力倡导加强患者体验相关工作,探索了以“医疗环境更友好”“医疗服务更尊重”“就诊流程更便捷”“医患关系增互信”“医院治理促合作”为主要内容的患者体验新理念,推动患者体验与医疗服务质量双促进、双提升。

本次活动得到市教卫工作党委、市委、市教委、市科委、市卫生健康委的指导和市科普教育发展基金会、上海电视台、上海报业集团支持。

虹口区联动12家场馆开展渐进式小学全年级段思政教育 一年级新生获“人文护照”

本报讯(记者单颖文)“要把加强青少年的爱国主义教育摆在更加突出的位置,把爱党爱国的种子埋入每个孩子的心灵深处。”日前,虹口区发布“虹”色大走访“青少年人文护照打卡”活动,通过向全区近5000名2023级小学一年级新生发放“人文护照”,开展渐进式小学全年级段思政教育,将社会生活中的思政教育和学校生活中的思政课程结合起来,探索打造具有区域特色的“大思政课”育人新路径。

这本“人文护照”涵盖虹口区爱国主义教育基地、红色场馆、名人故居等,始于中共四大纪念馆,经上海鲁迅纪念馆、左联会址纪念馆、上海犹太难民纪念馆、上海邮政博物馆、上海朱屺瞻艺术馆等重点文化场馆,至世界会客厅收尾。当前,这12处人文地标已推出专属印章,学生领取“人文护照”后可打卡集章累积积分,该活动还纳入了“红领巾奖章”争章活动。

虹口区委宣传部相关负责人介绍,近年来,该区已推出12条“大思政课”学习体验线路,编撰出版《虹口“大思政课”学习导览》,推出106个“大思政课”点位。此次“人文护照”打卡活动是强化全域“大思政课”的另一重要举措,主要特点是在小学阶段结合少年儿童年龄特点进行渐进式思政教育。对一年级新生而言,“人文护照”相当于“成长启蒙礼”,侧重在行走打卡中启智润心。随着孩子的成长,今后拟进一步拓宽打卡场馆范围,并邀请专家学者开展主题讲座、组织文化体验活动,让学生体悟文化场馆的丰富内涵,引导学生深入思考。同时,鼓励学生积极参与社会志愿服务,在润物无声中引导少年儿童成为有文化修养、有社会责任感、有时代新人。

虹口区第三中心小学副校长李冰冰认为,应当根据不同年级学生的身心特点,以不同的内容、形式、方法打造红色项目,增强红色教育的针对性和实效性,并推出红色文化创意衍生品,推动红色文化走入生活。

每周四上午8点,长宁区80后家庭医生谭春花都会准时出现在新泾五村——为了居民健康,她用心做好“分外事”

医线故事

■本报记者 王星

一张长条桌,几份登记表,一摞“排好队”的医保卡……每周四上午8点,长宁区北新泾街道社区卫生服务中心80后家庭医生谭春花,都会雷打不动地出现在新泾五村居民区。等待她的,是本周内代配药需求的几十位社区居民。

缘起于去年疫情期间的“代配药”服务,如今看来算是一件“分外事”,为何谭春花依然坚持着?

交出医保卡的背后,是百姓的“心安”

“谭医生,前几天我去做胃镜,发现胃里有块息肉,医生给切掉了,要紧吗?”“谭医生,我最近刚刚做过体检,查出有一个肺结节,你帮我看看需要做手术吗?”“谭医生,我最近夜里总是睡不着,有什么药可以调理一下吗?”

每周四上午与社区居民约定好的“代配药”,在谭春花看来,更像是一次集中便民咨询。作为新泾五村的家庭医生,在她签约的2300多位居民中,65岁以上老年人占大多数。

这天,70多岁的陆阿姨又拄着拐杖排到了第一个。“谭医生,你看看我这情况,膝关节手术还要去六院做吗?”

“既然六院专家让你去做,那肯定是有的必要的,但这种手术是择期手术,最近你女儿不是比较忙嘛,可以等她有空的时候再陪你去。”陆阿姨是谭春花的老病人了。起初,是陆阿姨的女儿去社区卫生服务中心找谭春花开药,自从谭春花在小居设立了“固定点”,陆阿姨就坚持每周拄着拐杖自己来找谭春花代配药。“我基础疾病比较多,平时要吃十来种药。”陆阿姨说,哪怕腿脚不方便,拄着拐杖也要过来见谭春花,“她不仅了解我,还有我家人的健康情况,但凡我们有问题,她都会想办法帮我们解决,每周来看看她,我就很放心。”

团队接力,让居民当天就拿到所需药品

这天记者跟随谭春花去社区,周四一上午聊完,谭春花的面前已经摆起51张医保卡。她用橡皮筋十个一捆,转身放进了



社区医生谭春花在为新泾五村家庭病床的病人上门查房。 金琪摄

身后的环保袋。之前最多的一天上午,她甚至收到过150张医保卡。

收完医保卡已是中午时分,谭春花的任务其实才完成一半。骑上电动车,带上这些医保卡,她马不停蹄地赶往新泾六村的社区卫生服务站,在那里和同事一起用每位居民的医保卡挂号、开药、缴费。随即,这些信息被联网传输到北新泾街道社区卫生服务中心。

“我们中心药剂科的同事会对这些药物分类打包,等我再赶到社区卫生服务中心时,他们已经把药分装好了。这时,我还要把居民们的医保卡分别放进每一个药袋里,并在袋子上写上居民们的名字。等全部药品核对打包好,再让专人送回新泾五村居委会,并由居委会工作人员在下午进行药品的分发和收款。”谭春花说,这样每周一次的代配药,少则两三箱,多则四五箱,以至于周四中午的这顿午饭,她基本只能在整理药品的同时,扒几口。

因为,下午还有发热门诊的排班在等待着她。

作为一名社区全科医生,谭春花不仅要社区卫生中心和基层站点开展门诊诊疗,

而且还承担着社区家庭病床的出诊任务。如今,在她最熟悉的新泾五村,已经有10余位老人在她帮助下设置了家庭病床,每隔一两周,谭春花都会根据病人情况定期上门查房,为有需要的病人提供诊疗、康复等服务。

巡诊家庭病床,把关爱送入患者家庭

近来眼看季节转换,老人身体恐生变化,谭春花便熟门熟路地走进新泾五村14号楼,敲响4楼顾奶奶的家门。

“顾奶奶,我来看看你了。今天中午饭几点吃的?吃了点啥?米饭有没有二两?”一边细细询问,谭春花一边为卧床的顾奶奶测起血糖。“11.2,比两个礼拜之前好点,但还是控制饮食的,您一直躺着不动,没有运动量,不能吃太多。”

测血糖、量血压、听心率,一套常规检查做完,谭春花又掀开了盖在顾奶奶腿上的毛巾毯。“顾奶奶,我看你脚还肿嘛,你之前吃了利尿剂,是有消肿效果的,关键平时吃饭要注意,菜尽量不要烧得太咸。”边提醒顾奶奶,谭春花又翻起了她的药箱,“我帮你看看常用药

还够吗?要是吃完了,让你儿子联系我。”

这样的上门查房,谭春花常常一个半天就要跑上五六家。尽管在每家停留时间不算长,但谭春花仍然会事无巨细地问清楚每个病人的近况。

走出顾奶奶家,谭春花突然有些唏嘘:“像这位顾奶奶,90多岁了,我跟她非常熟悉,之前她先生也是我的患者,他们定期会到社区卫生服务中心找我看诊,没想到老先生去年突然病逝,留下顾奶奶一人生活。后来顾奶奶在家摔了一跤,股骨颈骨折,此后便卧床不起。考虑到老人独自一人,又患有多种基础疾病,我就对他儿子说,你妈妈血糖挺高的,平时需要定期监测,你帮她申请家庭病床吧,这样我们就能及时上门掌握老人的近况了……”

骑上电动车,她又匆匆赶往下一户居民家。谭春花说,作为一名社区“健康管家”,服务区域范围不大,却肩负着周边居民一份份最真挚的信任。

“我觉得家庭医生和患者之间的关系,就该像家庭成员之间一样亲密。对于这些年长且行动不便的病人,我们不仅要帮他们把健康之门,更要通过细致入微的服务,守护好他们的心门。”谭春花说道。

上海这个区有8家三甲医院 凭啥吸引居民留在社区看病

■本报记者 唐闻佳

上海,被视为医疗资源高地,而其中,徐汇区被认为是医疗资源高地中的高地,区内有8家三甲医院,复旦大学附属中山医院、复旦大学附属肿瘤医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院、上海胸科医院、上海市第六人民医院、上海市精神卫生中心、上海中医药大学附属龙华医院、国际和平妇幼保健院,都是响当当的名字。

“顶天系”三级医院的光芒下,“立地”的社区医疗机构发展得好吗?

记者日前跟随市卫生健康委实地采访徐汇的社区医疗机构发现,这里的社区就诊量毫无“门可罗雀”的迹象,有的门诊量甚至不亚于二级医院。近年来,徐汇的社区医疗机构更吸引不少居民“回流”。

这一切,是如何做到的?

枫林样本:上海诞生“十佳家庭医生”最多的地方

杨蓝是徐汇区枫林街道社区卫生服务中心的一名家庭医生,35岁,2015年入职,至今签约2000多户居民,65岁以上占半数,其中有不少“忠粉”。

“要说她有什么好,我一时半会说不上来,就是很好。”张家浜居民陈建国遇见记者,竟有些激动,一时还红了眼眶。67岁的他,年轻时是厨师,又是“老烟枪”,油烟与烟草的双重打击,让他的肺遭殃了。“以往每年要住医院,‘老慢支’病发了很痛苦。”老陈感慨的是,自从与杨蓝医生签约后,“近3年没有住过医院了,控制得很好!”

杨蓝是今年新当选的“上海市十佳家庭医生”。中心副主任陈碧华自豪地告诉记者,他们这家小小的社区卫生服务中心已诞生4位“上海市十佳家庭医生”及提名奖,为“上海最多”。这样一群仁心医者成为居民选择社区就医的重要理由。

放眼区位优势,更见这份选择的珍贵。枫林社区卫生服务中心所在地块,有4家三甲医院——复旦大学附属中山医院、上海市精神卫生中心、复旦大学附属肿瘤医院、上海中医药大学附属龙华医院。有居民笑言“抬脚就是一家三甲,比去社区医院还近”。

即便如此,枫林社区卫生服务中心的服务量不低,每年平均35万门诊量,如何做到?



枫林社区卫生服务中心的CT于7月24日投入使用,一个多月来,日均检查20人次左右,深受居民欢迎。 本报记者 唐闻佳摄

在这里一番走访,答案不难发现:过硬的技术、贴心的服务,让居民留在了社区。

陈碧华告诉记者,利用医联体资源,中心开出30多个专科门诊,贴近百姓需求。尤其是2021年9月,这里的康复中心完成了上海市首批示范性社区康复中心验收,借助专家“外脑”,引进智能设备、新增服务项目等,康复服务量已提升三倍,走出一条社区康复新路。

今年跟随上海市提升社区服务能力方案脚步,该中心开出社区外科门诊,增配除颤仪、心电监护仪、指脉氧仪等设备,扩展药物配备范围。

排摸社区常见病,已为居民新增药品221个

枫林并非孤家。在徐汇区长桥街道社区卫生服务中心,每天门诊量在1200人次,最多时一年门诊量达到60万,接近一家二级医院。分析长桥数据,徐汇区卫生健康委相关负责人对此说得坦率,徐汇医疗资源呈现“北

多南少”不均衡分布的特点,长桥地区,三级医院医疗资源缺乏,区属医疗机构“挑大梁”。“也正是如此,提示了办好社区医疗的必要性!这是基层医疗提升的意义。”

多年来的积累,徐汇区社区卫生服务“底子好”,全区13家社区卫生服务中心享有诸多荣誉,其中包括国家百强社区卫生服务中心2家、上海市首批高质量社区卫生服务中心试点单位2家等。

高质量发展的新征程上,如何谋划?徐汇区卫生健康委副主任胡强介绍,今年6月发布的《徐汇区进一步提升社区卫生服务能力的实施方案》,包含“1+N”方案,“1”就是实施方案,“N”是配套方案,包括人才培养、社区病种目录、中医药创新发展等关键内容。根据相关人才培养三年行动计划,徐汇区内将组建一支稳定的全科医生队伍,遴选一批业务熟练的全科医生,培育一批高素质的社区卫生管理人才。

与此同时,社区医务人员的“工具箱”也在升级。随着上海这一轮社区卫生提升方案推进,徐汇区积极响应,更“自我加压”,CT等常规设施设备、药品配备供应进一步优化。“以药品为例,我们与区域医疗中心的常见病慢性病药品目录对齐,有些甚至超过,目的就

是方便百姓配药。”胡强介绍。

数据显示,今年徐汇区围绕12个常见慢性病,已为居民新增药品221个,其中原研药95个。

徐汇区卫生健康工作党委书记龙表示,这一方案的目标是13家社区卫生服务中心至2025年实现横向服务同质化,常见病诊疗与上级医院纵向显著提升,康复护理服务能力增强,社区门诊量力争达到区内常住居民门诊总量40%以上。

紧贴居民需求,推进社区口腔、眼科诊室建设

这一切,还不够。徐汇区充分发挥区内三级医院林立的先天优势,不断挖掘释放医联体效能。目前,徐汇区共有2个紧密型医联体——徐汇-中山医院医联体和徐汇-市六医院医联体,以及7个学科项目型医联体,涉及复旦大学附属中山医院、复旦大学附属肿瘤医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院、上海胸科医院、上海市第六人民医院、上海市精神卫生中心、上海中医药大学附属龙华医院、国际和平妇幼保健院。

所有13家社区均加入医联体,并且与三级医院推进特色项目,比如胸科医院牵头在徐汇区推进的肺癌早筛一体化项目,颇受居民欢迎。

用好地域优势,做实分级诊疗,徐汇区依托医联体专家支撑,目前在社区开出116个专科专病门诊。引入优质医疗资源“下沉”同时,社区孕育了自己的“绝活”。2023年,徐汇区评出首批7项社区适宜技术,比如枫林的“膏一罐一汤”治疗带状疱疹神经痛,虹梅的一指弹点按法治疗原发性痛经等。

不仅仅是市级三甲医院,根据已印发的《徐汇区社区卫生服务中心口腔诊室标准化建设和能力提升三年行动计划(2023-2025)》,徐汇区已在酝酿依托徐汇区牙防所这一“宝藏品牌”,推进社区口腔诊室标准化建设。记者采访发现,这个计划不仅不仅要保障“每家社区医疗机构有2张牙椅”,更系统的人才培养计划已在路上。

此外,徐汇区下一步还将与复旦大学附属眼耳鼻喉科医院合作,准备建设社区眼科诊室,推进青少年近视防控进社区。不论是口腔,还是眼科诊室,紧锣密鼓的新工作无一不紧贴居民更健康的“需求加法”。